

ප්‍රශ්නාවතාව

" ශ්‍රී ලංකාවේ මිරිදිඳු ධීවර කර්මාන්තයේ ආර්ථික ශක්‍යතා අධ්‍යයනය "

නමින් රචිත මෙම නිබන්ධය රුහුණ විශ්වවිද්‍යාලයේ දර්ශනපති උපාධි පරීක්ෂණය සඳහා ඉදිරිපත් කරන්නකි. මෙහි ප්‍රධාන විෂය ක්ෂේත්‍රය මිරිදිඳු ධීවර කර්මාන්තයේ ආර්ථික ශක්‍යතාව අධ්‍යයනය කිරීම වන හෙයින් ආර්ථික ශක්‍යතා නිර්ණායකයන් ලෙස ජාතික නිෂ්පාදනය, විදේශ විනිමය, සේවා නිපුණතාව හා පෝෂණය සැලකිල්ලට ගෙන එහි ලා මිරිදිඳු ධීවර කර්මාන්තය වැදගත් වන ආකාරය විමර්ශනයට ලක් කරනු ලැබී ය.

නිසිදම් නිෂ්පාදන අංශයක ශක්‍යතාව පරීක්ෂා කිරීමේ අධ්‍යයනයකට පිටිසෙන්නෙකුට එම අංශයට අදාළ කරුණු රාශියක් පිළිබඳ මූලික අවබෝධයක් ලැබීම තරමක් දුෂ්කර නායකයන් වන අතර එම අංශය පිළිබඳ ව ඉදිරිපත් වී ඇති සංඛ්‍යා තොරතුරු සීමිත වීම එම දුෂ්කරතා තව දුරටත් වැඩි කරවන්නක් වේ. විශේෂයෙන් ශ්‍රී ලංකාවේ මිරිදිඳු ධීවර ක්ෂේත්‍රය රාජ්‍ය අනුග්‍රහය නොලබන අංශයක් වීම මගින් පවත්නා සංඛ්‍යා තොරතුරු පවා ලබා ගැනීම අපහසු කරවන්නක් විය. මෙවැනි අවස්ථාවක ක්ෂේත්‍ර සමීක්ෂකයන් පැවැත්වීමෙන් ලබාගන්නා තොරතුරු ඉතා උපකාරී වන අතර එම අවශ්‍යතාව සපුරා ගැනීම වස් ශ්‍රී ලංකාවේ පළාත් දෙකක් නියෝජනය වන පරිදි තෝරාගන්නා ලද නිදසුන් මාර්ගයෙන් අධ්‍යයනය සඳහා තොරතුරු ලබාගන්නා ලදී. එයට අමතර ව අදාළ ක්ෂේත්‍රය සම්බන්ධ ව කරනු ලැබූ නිරීක්ෂකයන් හා සම්මුඛ සාකච්ඡාවන් පැවැත්වීම ද මෙම අධ්‍යයනය සඳහා තොරතුරු ලබා ගැනීමේ දී වැදගත් විය.

ක්ෂේත්‍ර සමීක්ෂකයන් දී අධ්‍යයනයේ අරමුණ සාක්ෂාත් කර ගැනීම සඳහා අදාළ තත්වයන් වෙත යොමු වන ආකාරයෙන් සකස් කරන ලද ප්‍රශ්නාවලීන් තුනක් මගින් තොරතුරු ලබාගන්නා ලද අතර එය පරිශීලනය 1, II හා III යටතේ දැක්වෙනු ඇත.

මෙම අධ්‍යයනයේ දී විෂය සම්බන්ධයෙන් ඉදිරිපත් වී ඇති සිවිත අධ්‍යයන අතුරින් ඉතා ප්‍රබව හා මූලික වැදගත්කමින් යුක්ත පාඨ ග්‍රන්ථ හා ලිපි ආදියට අමතර ව රාජ්‍ය ප්‍රකාශන හා වාර්තාගත තොරතුරු ද පරිශීලනය තෙරණි. එම පරිශීලන ග්‍රන්ථයන් මෙම නිබන්ධය අවසානයට ඇති ග්‍රන්ථ නාමාවලියෙහි ඇතුළත් කර ඇත.

ශ්‍රී ලංකාවේ මිරිදිය ධීවර ජෛත්‍රය රාජ්‍ය අනුග්‍රහය නොලැබීමෙන් නො වැදගත් ආර්ථික නටඹුන්කින් බවට පරිවර්තනය වෙමින් යන ව්‍යවහාරික එම ජෛත්‍රය සම්බන්ධයෙන් ඉදිරිපත් වන මෙම නිබන්ධය පර්යේෂණයන්ට හා සැලසුම් සම්පාදනයන්ට ඔවුන්ගේ තීරණයන් ගැන නැවත වරක් සිතා බැලීමට කරනු ලබන ඉල්ලීමක් ද වනු ඇත.

පශ්චාත් උපාධි අධ්‍යයනයක දී ශිෂ්‍යයකු මුහුණ දෙන විෂය බද්ධ හා පර්යේෂණ ගතලු පිළිබඳ මනා අත්දැකීමක් ඇති මහාචාර්ය ඩී.අනපත්තු මහතා මෙම පර්යේෂණය ඉතා සාර්ථක අත්දැකීම් නිම කිරීමට දෙනු ලැබූ තාලෝචිත උපදෙස් හා ධෛර්යයන් අගය කරමින් ඔහුට ස්තූති කිරීමට මෙය අවස්ථාවක් කර ගනිමි. මෙම පර්යේෂණය සම්බන්ධයෙන් ඇති වූ ගතලු නිරාකරණය කර ගැනීමේ දී දරණ ලද සෑම ප්‍රයත්නයක දී ම එතුමා තමන් වෙත පැවරී ඇති භාරදූර කාර්ය භාරය ධරණේ පවා කාලය හා ශ්‍රමය කැප කරමින් මා වෙත දෙනු ලැබූ එම සහයෝගය හා මග පෙන්වීම බෙහෙවින් අගය කළ යුතු වේ.

මහාචාර්ය ඩී.අනපත්තු මහතාට අතිරේක ව මෙම අධ්‍යයනයේ දී උපදේශන වරයෙකු වශයෙන් නටඹුකු කරමින් අවශ්‍ය සෑම අවස්ථාවක දී ම සිය වටිනා කාලය හා ශ්‍රමය කැපවීම පිළිබඳ ව ද නොසලකමින් පි.එම්.දයානන්ද මහතා දෙනු ලැබූ සහයෝගය ද මෙහි දී ස්තූති පූර්වක ව සිහිපත් කළ යුතු වේ.

සෛත්‍ර සම්පන්නයේ දී අවශ්‍ය සහයෝගය ලබා දුන් තුනම, කොටවෙහෙර, මනඬ හා අලුත් වැව යන ප්‍රදේශයන්හි ග්‍රාම සේවක මහතුන් ද, උඩවලව මිරිදිග මත්ස්‍ය අභිජනන හා ධීවර ව්‍යාප්ති සේවා මධ්‍යස්ථානයේ ස්ථාන භාර නිලධාරී එච්.කේ.ඒ.සිරිසේන මහතා ද, ධීවර අමාත්‍යාංශයේ මිරිදිග ධීවර අංශයේ හා සංඛ්‍යා ලේඛන අංශයේ නිලධාරී මහතුන් ද, බෙහෙවින් ස්තූතිවන්ත වෙමි.

මෙම තර්තව්‍යයේ දී මට මහත් සේ උපකාර කළ ආර්ථික විද්‍යා අධ්‍යයනාංශයේ අභ්‍යාධිපති පිටපිරි විභාගයේ මහතා ද, පරිඝනන තාක්ෂණයේ දී ඒ සඳහා සහයෝගය ලබා දුන් සත්ත්ව විද්‍යා අධ්‍යයනාංශයේ අභ්‍යාධිපති කේ.ඒ.ඩී.ඩබ්. සේනාරත්න මහතා ද, සිංහල අධ්‍යයනාංශයේ ජ්‍යෙෂ්ඨ කථිකාචාර්ය පී.බී.චන්දන මහතා ද, මෙම නිබන්ධය ඉතා මෑතවින් සකුරුලියන කටයුතු කර දුන් ඒ.ඒ.වෙදගේ මහත්මිය ද මගේ කෘතඥතා පූර්වක ස්තූතිය පිරිනැමෙමි.